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Komisija smatra da prof. dr Zoran Paunović ispunjava sve uslove za mentora ove 

doktorske disertacije Jelene Dostanić. 

 

1. OCENA PODOBNOSTI TEME 

 

1) Ocena formulacije naziva teze (naslova) 

Komisija zaključuje da je radni naziv teze Female Characters in the Novels of 

Toni Morrison, Margaret Atwood and Anita Desai from the Theoretical Perspectives 

of Feminism, Postmodernism and Postcolonialism (Junakinje u romanima Toni 

Morison, Margaret Etvud i Anite Desai iz teorijske perspektive feminizma, 

postmodernizma i postkolonijalizma) prikladan i da dobro reprezentuje suštinu 

predloţenog istraţivanja.  

 

2) Ocena predmeta (problema) istraţivanja: 

 

Opis teme: 

 U svom temeljno argumentovanom i iscrpnom obrazloţenju predloţene teme, 

kandidatkinja na početku ističe da je osnovni predmet istraţivanja ţensko pitanje iz 

perspektive ţenskih savremenih autora sa različitih meridijana, koje osobenosti svojih 

sredina predstavljaju u svojim romanima kroz ţivote svojih junakinja. Motivi za izbor 

ove teme leţe u specifičnosti današnjeg trenutka u kome, čini se, ţenski glasovi tek 

počinju da se čuju podjednako glasno kao muški. Vekovi ignorisanja i omalovaţavanja 

ţenskog prisustva kako u istoriji, tako i u akademskim krugovima i knjiţevnosti 

oblikovali su kako prošla vremena, tako u mnogome i temelje savremenog društva. 

Zajedno sa obojenima i siromašnima, ţene su bile graĎani drugog reda, obespravljene, 

bez sopstvenog glasa, a često i bez pravo na sopstveno mišljenje. Nadarene spisateljice 

čija su dela uvrštena u neprolazne klasike svetske knjiţevnosti poput sestara Bronte, bile 

su prinuĎene da pišu pod muškim pseudonimom, jer pero nije bilo namenjeno ţenama. U 

epohi jasno podeljenih rodnih uloga, pisanje svakako nije spadalo u domen ţenskog 



posla, niti se ţensko mišljenje vrednovalo. Na sreću ljubitelja pisane reči, inteligente i 

smele knjiţevnice često su dovitljivim načinima ipak uspevale da se izbore za svoja prava 

i njihova umetnost bi pronašla put do čitatelja, ali za to je bila potrebna velika smelost. 

Iako se čini da su vremena rodne diskriminacije i cenzure daleko za nama, treba podsetiti 

da su ţene dobile pravo glasa tek sredinom prošlog veka, a u zemljama poput Švajcarske 

i Lihtenštajna, koje danas stoje kao paragoni demokratije i blagostanja, tek sedamdesetih 

i osamdesetih godina. Iako bi umetnost trebalo da ţivi nezavisnim ţivotom, nemoguće je 

posmatrati je odvojeno od ostalih društvenih elemenata, prvashodno od politike. Shodno 

demokratizaciji u društvu, usledila je i promena u izdavačkoj politici, kao i kritičkoj 

recepciji, te su ţene dobile priliku da iskaţu ono što nijedan muški autor ne moţe, koliko 

god bio dobar, a to je kako je biti ţena. Ţene su dobile priliku da podele sa svetom 

specifičnosti svog poloţaja, blagoslove i prokletstva slabijeg, tj. neţnijeg pola. Dobile su 

glas kojim su mogle da izraze dugogodišnju represiju, omalovaţavanje ili jednostavno 

ravnodušnost na koje su nailazile jer su ţene. Jedino od ţenskih autora moţemo saznati o 

prirodi majčinstva, sestrinstva, i raznim vrstama ljubavi koje ţena moţe dati. Svakako i 

danas aktuelna tema kršenja tradicionalnih rodnih uloga bila je jedna od onih koju su 

birale pionirke knjiţevnosti. Ove autorke imale su hrabrosti da pišu o ţenama koje 

odbijaju da budu nečije ţene, ili da budu nazivane nečijim ćerkama, koje su jednostavno 

ţelele da budu samo svoje. Usudile su se da pišu o ţenama koje su odbijale da budu 

majke i koje su smisao svoje egzistencije nalazile van braka i roditeljstva. Bivale su 

kritikovane, bivale su osuĎivane, ali su bile dovoljno odvaţne da urade ono što svako 

knjiţevno delo treba da postigne - da nadagnaju na razmišljanje. Postavlja se pitanje da li 

bi ţene današnjice zauzimale toliko značajnih mesta u politici, nauci, umetnosti da nije 

bilo ovih odvaţnih spisateljica? Da li bi tako samosvesno i odvaţno krojile istoriju 

današnjice da nije bilo autorki koje su se borile za pravo glasa, ne kroz politiku, već 

upravo kroz knjiţevnost? Odsustvo ţena u literaturi omogućilo je kreiranje muške slike 

sveta. Naizgled neprimetna borba polova na svim frontovima i danas tinja, pa se tako i u 

knjiţevnosti ţene neprestano bore kako za pravo na autorstvo, tako i za pravo na 

pravednu reprezentaciju. O potrebi da ţene pišu o ţenskim pitanjima govori i Dţoana 

Ras, jedna od prvih autorki u oblasti naučne fantastike koja ističe da „ ima mnogo slika 

ţena u naučnoj fantastici, ali gotovo da uopšte nema ţena “. Dakle, fokus ove teze je na 



kompleksnosti i specifičnosti ţivota ţena u modernom dobu na različitim meridijanima, 

ali i na prirodi ţenskog autorstva. TakoĎe, razmatraće se na koje načine ţene autori pišu o 

ţenama - kako ţene vide sebe i svoje odnose sa drugim ţenama i da li se njihov pristup ili 

zapaţanja suštinski razlikuju od muških autora koji pišu o ţenama. Budući da se 

sociološki gledano nijedna društvena kategorija ne moţe proučavati u izolaciji, pa tako ni 

rod, tj. pol, cilj rada je kompleksna analiza koja obuhvata i druge sociološke elemente 

poput klase, rase, nivoa obrazovanja, itd. Stoga su u korpus rada uvrštene tri autorke koje 

pored brojnih sličnosti, pripadaju različitim geografskim meridijanima i kulturnim 

miljeima, što omogućava sagledavanje sloţene mreţe odnosa unutar društva. U radu će se 

obraĎivati dela ţivih autorki, priznatih i prihvaćenih i od strane publike i od strane 

kritike. Budući da ih svrstavaju u iste teorijske škole i da se sve tri mogu smatrati piscima 

postmodernizma, često su dovoĎene u poreĎenje i govorile su jedna o drugoj. Ove 

autorke spaja doba u kome ţive, te shodno istim istorijskim okolnostima one pišu o 

srodnim temama. No, one dele i naklonost prema ţenskim likovima koje biraju za svoje 

junakinje. U skladu sa osobenostima, mahom, političkio-ekonomskih okolnosti u kojima 

same autorke ţive, njihove junakinje suočavaju se sa različitim izazovima i gotovo po 

pravilu, ograničenjima. Dok Margaret Etvud piše o ţivotu belkinja na severnoameričkom 

kontinentu koje su mahom preokupirane svojim odnosima sa muškarcima, Toni Morison 

i Anita Desai slikaju ţivote ţena suočenih sa represijom i diskriminacijom patrijarhalnih 

društava. Junakinje Toni Morison, lišene slobode i identiteta pokušavaju da očuvaju 

makar zrno dostojanstva u svojoj tmurnoj egzistenciji. Zlostavljane i zloupotrebljavane, 

bore se da zadrţe ili pronaĎu nešto što bi mogle zvati svojim. Ţene čija je ţenstvenost 

ukradena i kojima je pravo na majčinstvo ili oduzeto ili silom nametnuto prolaze kroz 

traume koje neke od njih vode u ludilo, druge u smrt. Neretko, suočene sa uţasima 

stvarnosti, one biraju ništavilo smrti ili haos ludila. Primer za to je Pekola, junakinja 

romana Najplavlje oko, koja spas od oca koji je zlostavlja pronalazi jedino u ludilu. 

Obojene heroine Toni Morison suočene su sa problemom identiteta. Naime, odrastajući u 

sredini koja ih se kloni ili gadi i koja propagira sasvim drugačiji ideal lepote, junakinje 

poput Pekole sebe smatraju ruţnim i manje vrednim. U patnji za idealom "beline", Pekola 

je razvila opsesiju za plavim očima. A kada je reč o ţenama u konzervativnoj Indiji, 

Desai skreće paţnju na jedinstvenost ovakvog društva koje je nakon godina kolonijalne 



okupacije preuzelo neko zapadne običaje, dok je pak mnoge tradicionalne zadrţalo. U 

takvoj osobenoj klimi nastala je svojevrsna hirbidna kultura proţeta kultorološkim 

paradoskima. Kako vidimo na primeru porodice u romanu Post i gozba, obrazovanje je 

postalo jedan od društvenih prioriteta, no i dalje je rezervisano mahom za mušku decu, ili 

ako je pruţeno ţenskoj deci, onda je to radi povećanja njihovih šansi za bolju udaju. 

Dakle, najveća obaveza ţena i dalje je da se udaju i njihovi ţivoti se vrednuju na osnovu 

toga da li su i koliko uspešno ispunile taj zadatak. U istom romanu Desai pokazuje da se 

udovice i neudate ţene ne posmatraju sa naklonošću u zajednici i da se ţelja ţena da rade 

smatra drskošću. Jasno je da ţene u ovim romanima ţive sasvim različite ţivote i imaju 

svoje viĎenje toga šta podrazumeva biti ţena, koje je uslovljeno njihovim autentičnim 

iskustvima. Iako se moţe očekivati da ţene na Zapadu vode neuporedivo kvalitetnije 

ţivote i uţivaju više slobode, junakinje Margaret Etvud poput Dţoen Foster ili slikarke 

Ilejn, ukazuju na brojne prepreke i dvostruke standarde sa kojima se one svakodnevno 

susreću u ţelji da ostvare svoje snove. Jedan od ciljeva ove disertacije je da se 

poreĎenjem junakinja i njihovih autorki doĎe do odgovora na to šta je ono što je 

zajedničko svim ţenama bez obrzira na rasu, klasu i sredinu iz koje potiču, kao i šta je 

ono što one u svojim ţivotima smatraju darom, a šta prokletstvom. Iako veliki deo ţivota 

ovih junakinja i ţena uopšte, bez sumnje, zavisi od socio-političke klime, koja će shodno 

tome biti uvrštena u analizu, veći deo rada će se zasnivati na duhovnom ţivotu junakinja, 

prvashodno na odnosima koje imaju sa drugima, i još vaţnije na odnosu prema sebi. 

Jedno od značajnijih pitanja na koje će teza pokušati da da odgovor je formiranje 

identiteta. Kroz primere junakinja čiji su ţivoti smešteni u različite epohe, kao i 

geografske oblasti, vršiće se istraţivanje mentalnih i emotivnih stanja i procesa u 

najrazličitijim ţivotim okolnostima. Vaţno je napomenuti da, iako sam pomen 

feminističkih tema implicira ili kritikovanje ili ignorisanje muškog pola, ovaj rad nema 

takve namere i baviće se muško-ţenskim odnosima u meri u kojoj su oni značajni za 

ţivote junakinja, što objektivnije moguće. Velika paţnja biće poklonjena odnosima meĎu 

ţenama, budući da sve tri autorke u svojim romanima često opisuju ţenske zajednice i 

ţenski suţivot. Dok se Toni Morison bavi temom majčinstva i poznata je po 

domaćinstvima koje sačinjava nekoliko generacija ţena, Margaret Etvud slavi ţenska 

prijateljstva. Slično i Anita Desai obraĎuje odnos bake i unuke u romanu Fire on the 



mountain, dok u delu In Custody posmatra ţivote tri ţene pisca. Iako slave ţenu i bore se 

za ţensko pitanje, sve tri autorke potpuno razumeju kompleksnost ţenskog bića i uspešno 

je prenose na papir. One ne prezaju od istine i beleţe i njihove mane i nedostatke, poput 

večite ţenske boljke zavisti ili sujete. Ono što im je zajedničko je svakako direktnost i to 

što su njihove heroine veoma stvarne. Dakle, ono što ove junakinje dele je što u ţivotnim 

nedaćama snagu pronalaze u ţenskim zajednicama i kroz te odnose upoznaju sebe i 

sazrevaju.  

 TakoĎe, disertacija će se u znatnoj meri pozabaviti i prirodom ţenskog autorstva 

jer su neke od junakinja i same pisci, umetnice ili jednostavno imaju potrebu za 

izraţavanjem. Primer za to je roman Margaret Etvud Lady Oracle u kome se bavi 

feminističkom poezijom.  

 Kada je reč o perspektivama koje će činiti teorijsku graĎu ove teze, cilj je da se 

prouči stav prema ţenama, bilo autorima ili likovima u okvirima ovih pravaca. U te svhre 

su odabrani postmodernizam, feminizam i postkolonijalizam, pravci koji se u odreĎenoj 

meri poklapaju, ali opet i razlikuju, ali svakako tematski i u pogledu forme najviše 

odgovaraju delima i autorkama koji su tema rada. U odabiru teorijskog pristupa cilj je bio 

da se omogući najbolji mogući pristup, kao i širina tumačenja, uz poštovanje društvenih, 

istorijskih i političkih pozadina. Postmodernizam, kao tematski najopštiji, moţe se 

primeniti na sve tri autorke. Hronološki gledano, one spadaju u okrilje ovog pravca, i 

često se nazivaju autorkama postmoderne knjiţevnosti. TakoĎe, i u pogledu formalnih 

instrumenata, Morison, Etvud i Desai pripadaju ovoj struji. Naime, sredstva poput 

istoriografske metafikcije ili parodije sastavni su deo njihovih narativnih pristupa. Pored 

toga, tipično za postmodernizam, njihova dela su intertekstualna, te upućuju na druge 

tekstove. U obradi teorije postmodernizma rad će se pozivati na neke od čuvenih 

autoriteta u ovoj oblasti poput Rolanda Barta, Linde Hačn, Fredrika Dţejmsona, Ţana 

Liotarda i drugih.  

 Teorije feminizma tematski najviše odgovaraju temi ove disertacije, kao i temama 

koje su autorke obraĎivale. Reč je o nizu raznovrsnih manifesta, kritika, eseja, a na kraju 

krajeva i društvenom aktivizmu koji je imao za cilj osnaţivanje ţena. Prvi i drugi talas 

feminizma se bave upravo problematikom ţenskog autorstva i reprezentacijom "ţenskog 

stanja" (women’s condition) u knjiţevnosti. Kao što je Lisa Tatl (Lisa Tuttle) definisala, 



feministička teorija je “postavljanje novih pitanja starim tekstovima”, tako je i cilj ove 

disertacije da prikaţe odabrana dela u jedinstvenom, originalnom svetlu sa praktičnim i 

jasnim ciljem širenja svesti o takozvanom ţenskom pitanju. Ka tom cilju, rad će svakako 

utemeljenje morati da potraţi i u radu priznatih feministkinja poput Kamile Palja 

(Camilla Paglia), Dţudit Batler, Sandre Gilbert, Nensi Miler, Izabel Armstrong, 

Virdţinije Vulf i drugih.  

 Postkolonijalne teorije tiču se vrlo osetljive i još uvek aktuelne problematike. Ovo 

teorijsko utemeljenje najviše će se primenjivati na rad Anite Desai, ali će sa perspektive 

odnosa rob-gospodar i rasnih politika biti od velikog značaja i u analizi dela Toni 

Morison. Ove teorije se bave, u kulturološkom smislu, vrlo sloţenim prostorom koji je 

procesima kolonizacije i asimilacije iznedrio hibridne kulture, izgubljene izmeĎu 

modernosti i tradicije. U takvom miljeu ţene ostaju na marginama društva, sa 

nametnutim nelogičnim i nedoslednim modusima ţivljenja. Večito u borbi, prvo protiv 

kolonizatora, a danas u konfliktu sa sobom oko prihvatanja ili odbacivanja zapadnih 

vrednosti, ova društva slabo se razvijaju po pitanju odnosa prema ţenama ili porodične 

dinamike u kojima ostaju duboko patrijarhalni.  
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4) Ciljevi istraţivanja, plan rada, metode i očekivani rezultati 

 

Predloţena disertacija ima tri primarna cilja. Prvi je uvid u obraĎivanje ţenskog pitanja u 

knjiţevnosti. Naime, istraţivanje će obuhvatiti analizu većeg broja ţenskih likova 



smeštenih u vrlo različite ţivotne okolnosti, ne bi li se obradio što veći broj aspekata koji 

definišu ţivot ţena. TakoĎe, rad će pruţiti uvid i u to koje su teme najčešće kada je reč o 

pisanju o ţenama, da li postoje tabui, i ako postoje koji su, na koji način se formiraju 

ţenski likovi, koji literarni instumenti se najradije koriste u obradi odreĎenih tema, sa 

kojim se ciljem piše o ţenama i koliko objektivno.  

 Drugi cilj disertacije je analiza i komparacija odabranih ţenskih autora ne bi li se 

stekao uvid u posebnosti ţenskog autorstva. Izbor autorki je načinjen sa namerom da se u 

analizu uključe sociološki i politički fakori, poput rase, klase i razvijenosti podneblja sa 

kojih dolaze, jer je njihov uticaj na stavove i mišljenja neosporiv. Imajući u vidu trnovit 

put koji su prve knjiţevnice morale da preĎu u ţelji da objave svoja dela, ova tema je vrlo 

značajna kako za prisustvo ţena u knjiţevnosti, tako i za rodnu jednakost uopšte. TakoĎe, 

rad će se baviti i osobenostima ţenskog stila pisanja. 

 Treći cilj istraţivanja je proučavanje načina na koji ţene pišu o ţenama. Fokus 

rada će biti na razlozima za biranje feminističkih tema i načinima na koje se obraĎuju. 

TakoĎe, reči će biti i o tipovima junakinja koje biraju i razlozima za to. Analiza će se 

dotaći i odnosa koji autorke imaju prema svojim junakinjama i ţenama uopšte - da li su i 

koliko objektivne, da li su kritički ili zaštitnički nastrojene i sl.  

 Istraţivanje polazi od pretpostavke da je način na koji ţene pišu o ţenskim 

pitanjima jedinstven i po pitanju pristupa i po pitanju motivacije i namere. TakoĎe, 

pretpostavka je da su ovakva dela vrlo autentična i u velikoj meri autobiografska ili 

barem podstaknuta ili obojena ličnim iskustvom. Kada je reč o nameri, pretpostavlja se 

da pored estetske funkcije, ova dela imaju i edukativnu ulogu podiznja svesti o brojnim 

aspektima ţivota ţena.  

 Očekuje se da tok istraţivanja potvrdi navedene hipoteze i potkrepi ih validnim i 

ubedljivim primerima u samim delima. Pored toga, pretpostavka je da će se u procesu 

istraţivanja uočiti brojne paralele izmeĎu navedenih autorki, kao i osobenosti njihovih 

pristupa koji nisu uočljivi u ovoj fazi obrade teme.  

U uvodnom delu disertacije biće reči o predmetu istrţivanja, ciljevima i 

primenjenim metodama. TakoĎe, biće izloţeni razlozi za odabir navedenih autorki i 

junakinja. Uvod će takoĎe učiniti i kraći istorijski osvrt na fenomen ţenskog autorstva, 

koji će predočiti osobenosti ove problematike i rasvetliti razloge za odabir ove teme. Na 



kraju, biće data analiza prisutnosti i značaja ţena autora kao i temam vezanim za ţensko 

pitanje u savremenoj anglofonoj knjiţevnosti.  

 Drugi deo rada usredsrediće se na problematiku ţenskog autorstva na osnovu 

ţivota i rada pomenutih autorki. Na osnovu njihovih literarnih iskustava, rad će pokušati 

da da odgovor na pitanje o statusu ţenskih autora danas. U ovom delu rad će se u 

značajnoj meri oslanjati na teorijsku graĎu, mahom na feminističke i teorije 

postmodernizma sa ciljem formiranja šireg okvira u kojem su autorke stvarale. U ovom 

delu disertacija će se pozivati pored istorije i teorije knjiţevnosti i na sociologiju i istoriju 

radi otkrivanja njihove motivacije za izbor tema. Biće govora o junakinjama koje su 

imale potrebu da se izraze i ostave trag pisanjem ili nekim drugim vidom umetnosti.  

 Sledeći deo disertacije za predmet će imati analizu junakinja Toni Morison. 

Disertacija će se prvo baviti junakinjama autorki pojedinačno, da bi ih uporedno 

analizirala u posebnom poglavlju. Ovakva podela je učinjena radi sistematičnosti, 

preglednosti i detaljne analize kako junakinja, tako i pristupa autorki. Poglavlje 

posvećeno Toni Morison će kroz deskripciju odabranih junakinja analizirati njen odnos 

prema ţenskom pitanju. Komparacijom i konstrastiranjem junakinja vršiće se analiza 

odabranih tema kao i stilskih odlika. Na kraju, deduktivnom metodom biće doneti 

zaključci o motivaciji za odabir tema i likova. Teorijsko uporište sačinjavaće teorije sva 

tri pravca (postmodernizma, feminizma i postkolonijalizma), s obzirom  na to da su 

relevantni za rad autorke.  

 Naredni deo obraĎivaće na isti način i istim metodama autorstvo i junakinje 

Margaret Etvud. Kada je reč o teorijskoj pozadini, rad će u ovom delu konsultovati teorije 

postmodernizma i feminizma. 

 Zatim, rad će se usredsrediti na autorstvo i junakinje Anite Desai. Koristiće se isti 

pristup i metode. Teorijska graĎa će se bazirati u najvećoj meri na postkolonijalnoj 

teoriji, ali će uključivati i teorije postmodernizma i feminizma.  

 Naredno poglavlje baviće se uporednom analizom kako junakinja sve tri autorke, 

tako i njihovih motivacija i pristupa pisanju. PoreĎenjem i kontrastiranjem donosiće se 

zaključci o univerzalnim ţenskim odlikama i problemima, kao i o specifičnostima ţivota 

u pojedinačnim okolnostima. Intertekstualnom analizom dolaziće se do interpretativnih i 

teorijskih zaključaka. 



 Zaključak će sumirati i koncizno ponoviti suštinska zapaţanja, kao i ciljeve 

disertacije, od kojih je najvaţniji podizanje svesti o značaju prisutnosti ţena u 

knjiţevnosti kao i o rodnoj jednakosti uopšte.  
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